

О т ч е т

ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ "СВЕТЛИНА 1952"

С. ЧИЛИК ОБЩ. КЪРДЖАЛИ ЗА 2021 ГОДИНА

Читалищата са традиционни самоуправляващи се културно-просветни сдружения, които изпълняват и държавни задачи в своята област и са със специфична функция за съхранение и развитие на традиционните ценности на нацията, както и социални и информационни центрове за разпространение на знания, култура и духовност. Те носят в себе си нематериалното културно наследство, традициите, образование, възпитание и благотворителност, които са в основата на тяхната дейност в полза на обществото. Организируют и участват в инициативи като: тържества, концерти, събори, фестивали и други на местно и регионално ниво.

Целта на Народно читалище „Светлина 1952” с. Чилик е да обогатява културния живот на местно ниво и да отбелязва каледарните празници.

Библиотечната дейност е една от основните дейности на читалището. Дейността на библиотеката е с традиции, които продължават да се развиват и осъвременяват.

Задачата ни е обновяване на библиотечния фонд в зависимост от читателските интереси;

- подобряване дейността на библиотеката, съобразена с интересите и нуждите на населението, чрез различни форми на културно – масовата работа;

- осъществяване на изложби свързани с бележити дати на личности и събития от местен, регионален и национален характер

- провеждане на срещи и литературни четения на новоиздадена литература и млади автори.

В края на 2021 г. фондът наброява 5825 библиотечни документа от всички отрасли на знанието и на различни носители на информация. Като: научна, детска научно-популярна, и детска художествена литература. През 2021 година бяхме участвали в проекта на Министерството на културата „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност”. За съжаление не ни беше одобрен. Абонаментът за 2021 година се състои от 2 заглавия : на български и турски език. Библиотеката е достъпна за всички граждани, като ползването и е безплатно, а изборът на книги е на свободен достъп. Тя осигурява достъп до информация в Интернет на голям брой потребители, тъй като библиотеката разполага с компютърна техника.

Регистрирани са 51 действителни членове на читалището. Записани са 68 потребители. Раздадени са 1593 тома литература. Относно посетителите - читалището е широко достъпно. То се посещава от възрастни, млади и деца. Те са 1509 посетители.

В библиотеката редовно се правят витрини, кътове, табла и изложби посветени на годишнини свързани с исторически дати и кръгли годишнини като: библиотечни кътове с произведенията на Стоян Михайловски по случай „165 годишнината от рождението на Стоян Михайловски”, „155 годишнината от рождението на Пенчо Славейков”, „110 годишнината от смъртта на Димитър Бояджиев”, „105 годишнината от смъртта на Димчо Дебелянов”, изложба на детски книги по случай „148 години от гибелта на Апостола на свободата”, изложба на детски рисунки, витрина с произведенията на Борис Априлов на тема: „100 години от рождението на Борис Априлов”, „155 години от смъртта на Димитър Димов”, „24 май – Ден на славянската писменост и култура”, „155 години от рождението на Д-р Кръстю Кръстев”, „120 годишнината от смъртта на Васил Друмев”, „85 години от рождението на Стефан Цанев”, „155 години от смъртта на Димитър Талев”, „Деня на Кърджали”, „155 години от смъртта на Веселин Ханчев и други. Прави се и табло от снимки на потребители, посетители и участници на фолклорните групи от фестивали и мероприятия проведени през годината.

В библиотеката се организират литературни четения и обсъждания на книги свързани с важни дати и годишнини като: „Вечната и святата”, „Потомка” и „Сърце човешко” с най-малките потребители по случай 30 годишнината от смъртта на Елисавета Багряна. ”Майце си”, „До моето първо либе” и „Хайдути” по случай „145 годишнината от смъртта на Христо Ботев”. Стихосбирките ”Мързелан и мързеланка”, „Планински вечери”, и „Юнак Гого” по случай „70 годишнината от смъртта на Асен Разцветников” с малките потребители на библиотеката. „От слон до мравка” и „Избрани стихове” по случай „135 годишнината от рождението на Дора Габе”. „Дядо и ряпа” и „Патиланци” с най-малките по случай „135 годишнината от рождението на Ран Босилек”. Стиховете „Свобода” и „Отечество” по случай „100 годишнината от смъртта на Иван Вазов” и други.

От 2 април до 27 април беше организирано „Маратон на четене” с потребителите на читалището. Най-активно участие взе Нурселин Айхан както винаги.

На 22 май по случай Националната библиотечна седмица бяха организирани литературни четения и обсъждания.

Читалищата винаги са имали водещо място в съхранението и опазването на българските културни традиции.

Важно място в дейността на читалището заема културно – масовата и художествената самодейност. Читалището организира всички културни прояви и празници в селото.

През изтеклата 2021 година бяха проведени следните мероприятия: На 21 януари беше тържествено отпразнуван „Бабин ден” един от големите народни женски празници, посветен на „бабите” – жените, които помагали при раждането на младите булки и невести. Бяха поканени медицинските работници, жени и бременна жена от района. Ритуала беше направен от акушерката по стар обичай, а след това бяха наградени.

На 14 февруари бе отбелязан Деня на влюбените "Свети Валентин" с младежите от района.

21 февруари - Международен ден на майчиния език. Участие на малките деца с кратка програма пред родителите.

1 март е един изключително емоционален, обичан и почитан български празник - „ Денят на Баба Марта”.Традицията повелява да се закичим с мартеница – символ на здраве, плодовитост, изобилие и дълъг живот.

На 1 март по случай "Баба марта" съвместно с детската градина „Знаме на мира” беше организирано тържествено посрещане на Баба марта. Имаше стихчета игри и песнички от децата. За целта бяхме поръчили сладки за децата. А после продължихме с напичване на мартеници на децата от детската градина. А после и на момичетата на фолклорните групи .

На 3 март беше отбелязван „Възкресението на България” .

На 8 март организирахме тържество с жените по случай „Международния ден на жената" в читалището. Момичетата поднесоха цветя на всички присъстващи. Жените бяха донесли различни вкусни домашни ястия, торти, пасти и различни десерти. Читалището ухаеше на малини, канела, ванилия и шоколад. Имаше много музика, танци и игри. Най-хубаво танцуващите бяха наградени.

На 22 март по случай " Първа пролет" в читалището имаше младежко парти с младежите от района.

На 6 май празнувахме Гергьовден / Хъдърлез/ . Това е пролетен празник, приема се за начало на лятото. На този ден се посещават места, за които се вярва, че има целебни свойства. На Хъдърлез се събират хората в гориста местност, колят си там агне. Момичетата пеят песни, правят люлки и люлеят и веселят се момите и момците, а след това има богата трапеза от жените .

На 16 май тържествено беше отбелязан празника "Рамазан" байрам пред населението. Беше поканен оркестър от град Кърджали. Имаше много музика, танци и веселия.

На " 24 май беше отбелязан Ден на българската просвета и култура". Имаше кратка програма от учениците. Бяха излъчени активните потребители и самодейци към читалището и наградени.

На 4 юни беше организирано тържество на Подготвителната група на децата от детската градина „Знаме на мира” по случай „1 юни – Международен ден на детето”. Децата са най-милите същества на света. На тях трябва да пожелаваме най-добрите приятели, най-веселите игри и най-щастливото детство.

На 26 юли тържествено беше отбелязан празника "Курбан” байрам пред населението. Пак беше поканен оркестър от град Кърджали . Имаше много музика , танци и веселия. Празника беше посрещнат много въодушевено.

На 12 юли се проведе младежко парти по случай „Международния ден на младежта”.

В ноември месец беше отбелязван „Деня на будителя”.

Коледа е дългоочакван празник, отбелязван от милиарди хора по света. Коледа е най- вълнуващ празник на всички националности.

На 22 декември беше организирано тържествено посрещане на Дядо Коледа с децата от ЦДГ „Знаме на мира”. Имаше стихчета , песнички ,игри и танци от децата . От кметовете бяха поднесени малки пакети на децата.

На 23 декември беше организирано Новогодишно тържество с учениците от района . Имаше стихотворения , песни, томбола ,викторина и много развлекателни игри. Родителите бяха им направили много вкусни ястия, сладкиши и баклави. Имаше богата трапеза.

Художествената самодейност заема важно място в дейността на читалището. Нашата задача е да положим максимални усилия за развитие и да разширим дейността на действащите самодейни колективи, въпреки финансовите проблеми на читалището.

В момента към читалището функционират две групи за любителско художествено творчество.

1. Група за български народни танци. Участват 8 момичета.
2. Група за турски фолклор.Участват 8 момичета.

За съжаление репетициите бяха прекъснати , поради пандемията и нямаха много изяви . Тези фолклорни групи дават облик на всеки празник в селото, свързани с бележити дати, събития, местни народни обичаи. Въпреки финансовия проблем се мъчим да запазим действащите групи. Всички културни мероприятия , събирания и репетиции в читалището бяха проведени при строго спазване на противоепидемичните мерки.

Цялостната дейност и решенията свързани с културната дейност на читалището и стопанисването се ръководи от читалищното настоятелство. Периодично се провеждат заседанията и се вземат решения за съхраняване и запазване на културните и фолклорните традиции. Дейността на читалищата е обезпечена с държавна субсидия. Средствата за читалищата се регулират и разпределят между читалищата от комисия определена със заповед на кмета и по механизъм, определен от Министерството на културата, като средствата се предоставят на читалищата за самостоятелно управление, съгласно чл.23, ал.1 от ЗНЧ.

Читалищата, особено в малките населени места, играят ролята на **средища, където се пазят уникални традиции**. Там от стари на млади се предават вековни занаяти, песни, приказки, поверия, съхранява се връзката с българските корени.

Председател : _____

/Семра Мехмед/

О т ч е т

ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ "СВЕТЛИНА 1952"

С. ЧИЛИК ОБЩ. КЪРДЖАЛИ ЗА 2022 ГОДИНА

Читалището е светлината в живота на хората, особено в селата. Читалището е единственият културен институт тук. Целта на нашето читалище е да запазим светлика на познанието, на културата и на нашата идентичност, фолклора и обичаите. Стремим се да показваме това и на младото поколение.

Читалищните библиотеки са едни от най-широко разпространените културни и информационни срещи в страната. Те са място и за провеждането на различни културни прояви, както и за организирани и неформални срещи.

Важна част от дейността на читалището е библиотеката. В края на 2022 г. фондът наброява 5853 библиотечни документа от всички отрасли на знанието и на различни носители на информация като: научна, детска научно-популярна и детска художествена литература. През 2022 година участвахме в конкурсната сесия на Министерството на културата по програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност” - 2022 година. Проектът беше одобрен за 1000 /хиляда лева/. Целта беше обновяване на фонда с книги в зависимост от читателските интереси, подобряване дейността на библиотеката съобразена с интересите и нуждите на населението чрез различни форми на културно-масова работа. Осъществяване на изложби и витрини свързани с бележити дати на личности и събития от местен, регионален и национален характер. Също така и провеждане на срещи и литературни четения.

Нашето читалище изразява благодарност на Министерството на културата за предоставената възможност.

Абонаментът се състои от две заглавия : на български и турски език. Библиотеката е достъпна за всички граждани, като ползването и е безплатно, а изборът на книги е на свободен достъп. Тя осигурява достъп до информация в Интернет на голям брой потребители, тъй като библиотеката разполага с компютърна техника.

Регистрирани са 51 действителни членове на читалището. Записани са 80 потребители, които повечето са ученици. Раздадени са 1651 тома литература. Относно посетителите - читалището е широко достъпно. То се посещава от възрастни, млади и деца. Те са 1602 посетители.

В библиотеката редовно се правят витрини, кътове, табла и изложби посветени на годишнини свързани с исторически дати и кръгли годишнини като: библиотечни кътове с произведенията на Блага Димитрова по случай „100 годишнината от рождението и ” „115 години от рождението на Емилиян Станев”, „135 години от рождението на Димчо Дебелянов”, 110 години от от смъртта на Пенчо Славейков”, „120 години от рождението на Ангел Каралийчев”, „85 години от смъртта на Йордан Йовков” и други. Изложба на детски книги по случай „149 години от гибелта на Апостола на свободата”, „изложба на мартеници”, „125 годишнината от смъртта на Алеко Константинов, „110 годишнината от смъртта на Пенчо Славейков”, „24 май – Ден на славянската писменост и култура”, „145 години от рождението на Елин Пелин”, „120 години от рождението на Ангел Каралийчев”, изложба на детски рисунки „85 годишнината от смъртта на Йордан Йовков”, „Деня на Кърджали”, „Прави се табло от снимки на потребители ,посетители и участници на фолклорните групи от фестивали и мероприятия проведени през годината.

В библиотеката се организират литературни четения и обсъждания на книги свързани с важни дати и годишнини като: „Най-скъпоценният плод,” „Мързелив , но досетлив” и „Глупавият вълк с малките потребители по случай „120 годишнината от рождението на Ангел Каралийчев” . „Гузен негонен бяга” и „Тримата глупаци” по случай „145 годишнината от рождението на Елин Пелин” с малките потребители, „Стихотворения” по случай „125 годишнината от рождението на Асен Разцветников” с най-малките, пословици и поговорки, които са народни мъдрости по случай „185 годишнината от рождението на Петко Славейков” с децата от детската градина и други.

От 2 април до 27 април беше организирано „Маратон на четене” с потребителите на читалището. Най-активно участие взе Селин Юнал.

На 22 май по случай Националната библиотечна седмица бяха организирани литературни четения и обсъждания.

Важно място в дейността на читалището заема културно – масовата и художествената самодейност. Читалището организира всички културни прояви и празници в селото.

През изтеклата 2022 година бяха проведени следните мероприятия:

На 21 януари беше тържествено отпразнуван „Бабин ден” един от големите народни женски празници, посветен на „бабите” – жените, които помагали при раждането на младите булки и невести. Бяха поканени медицинските работници, жена с бебе от района. Ритуала беше направен от акушерката по стар обичай, а след това бяха наградени.

На 14 февруари бе отбелязан Деня на влюбените "Свети Валентин" с младежите от района.

21 февруари - Международен ден на майчиния език. Участие на малките деца с кратка програма.

1 март е един изключително емоционален, обичан и почитан български празник - „ Денят на Баба Марта”. Традицията повелява да се закичим с мартеница – символ на здраве, плодовитост, изобилие и дълъг живот.

На 1 март по случай "Баба марта" съвместно с детската градина „Знаме на мира” беше организирано тържествено посрещане на Баба марта. Имаше богата програма от малките деца. За целта бяхме поръчили сладки за децата. А после продължихме с накичване на мартеници от кметовете на района и читалищния секретар на децата от детската градина. А после и на момичетата на фолклорните групи.

На 3 март беше отбелязван „Възкресението на България”.

На 8 март организирахме Дамско парти по случай „Международния ден на жената”. Посетихме ресторант „Меаца”. Присъстваха 38 жени от района на кметствата : Чилик, Черна скала и Охлювец. Имаше много танци и хора.

На 22 март по случай " Първа пролет" в читалището имаше младежко парти с младежите от района.

На 6 май празнувахме Гергьовден / Хъдърлез/ . Това е пролетен празник, приема се за начало на лятото. На този ден се посещават места, за които се вярва, че има целебни свойства. На Хъдърлез се събират хората в гориста местност, колят си там агне. Момичетата пеят песни, правят люлки и люлеят и веселят се момите и момците, а след това има богата трапеза от жените.

На 6 май тържествено беше отбелязан празника "Рамазан" байрам пред населението. Беше поканен оркестър от град Кърджали. Имаше много музика, танци и веселия.

На " 24 май беше отбелязан Ден на българската просвета и култура". Участвахме на шествие.

На 28 май се проведе тринадесетият фестивал на Детското творчеството „Петя Караколева”. Ние също участвахме. Диляра Ферди се представи със стихотворението „Пролет” от Петя Караколева.

„Деня на детето – 1 юни” беше тържествено честван с децата от детската градина „Знаме на мира”.

На 4 юни се проведе Осмият национален етнофестивал „Кърджали – столица на толерантността – 2022” „Групата за танци се представи с шопски танц.

На 25 юни се проведе кулинарна изложба на читалищни секретари на традиционни местни тестени ястия на фестивала „Еньовденска магия на Перперикон”. Почти всички читалищни секретари участвахме и се представихме много добре.

На 16 юли тържествено беше отбелязан празника "Курбан" байрам пред населението. Пак беше поканен оркестър от град Кърджали . Имаше много музика , танци и веселия. Празника беше посрещнат много въодушевено.

На 12 юли се проведе младежко парти по случай „Международния ден на младежта”.

На 21 октомври в „Деня на Кърджали” участвахме на шествие.

В ноември месец беше отбелязван „Деня на будителя”.

На 19 декември читалището беше украсено и имаше новогодишна елха.

Коледа е един от най-светлите празници, които чествуваме по нашите ширини. Един от най-вълнуващите празници на децата е Коледа.

На 23 декември беше организирано тържествено посрещане на Дядо Коледа с децата от ДГ „Знаме на мира. Имаше богата програма : стихчета, песнички, танци и игри от децата. От кметовете бяха поднесени малки пакети на децата.

На 25 декември беше организирано Новогодишно тържество с учениците от района . Имаше стихотворения , песни, томбола ,викторина и много развлекателни игри.

Художествената самодейност заема важно място в дейността на читалището. Нашата задача е да положим максимални усилия за развитие и да разширим дейността на действащите самодейни колективи, въпреки финансовите проблеми на читалището.

В момента към читалището функционират две групи за любителско художествено творчество.

1. Група за български народни танци. Участват 8 момичета.

2. Група за турски фолклор.Участват 8 момичета . Репетициите се провеждат в съботен ден. Всички желаещи от района ни могат да се запишат в групите . Тези фолклорни групи дават облик на всеки празник в

селото, свързани с бележити дати, събития, местни народни обичаи. Въпреки финансовия проблем се мъчим да запазим действащите групи.

Цялостната дейност и решенията свързани с културната дейност на читалището и стопанисването се ръководи от читалищното настоятелство. Периодично се провеждат заседанията и се вземат решения за съхраняване и запазване на културните и фолклорните традиции. Дейността на читалищата е обезпечена с държавна субсидия. Средствата за читалищата се регулират и разпределят между читалищата от комисия определена със заповед на кмета и по механизъм, определен от Министерството на културата, като средствата се предоставят на читалищата за самостоятелно управление, съгласно чл.23, ал.1 от ЗНЧ.

Думата „Читалище“ буквално означава „Място за четене“. Читалището като характерна българска институция преминава през всички промени на обществото ни и се развива според потребностите на нашето време.

Председател : _____

/Семра Мехмед/

План - програма

За работа на Народно читалище „Светлина 1952” с. Чилик общ. Кърджали за 2023 година

М. ЯНУАРИ

1. Библиотечен кът с произведенията на Алеко Константинов по случай „160 годишнината от рождението на Алеко Константинов”.

2. Колективни четения и обсъждания на книги по случай „145 годишнината от рождението на Пейо Яворов като „На нивата” , „Градушка” и пиесата му „В полите на Витоша” с потребителите на библиотеката.

3. Витрина с произведенията на Ивайло Петров по случай „100 годишнината от рождението на Ивайло Петров”.

2. Тържествено честване на „Бабин ден” с жените от района на кметството.

М. ФЕВРУАРИ

1. Витрина с произведенията на Дора Габе по случай „40 годишнината от смъртта на Дора Габе”.

2. Честване на „Свети Валентин” с младежите от района

3. Представяне изложба на детски книги по случай „150 години от гибелта на Апостола на свободата”.

4. Участие на изявено дете със стихотворение в „Международния ден на майчин език – 21 февруари”.

5. Изработване на мартеници с по-големите момичета .

6. Изложба на мартеници изготвени от момичетата и награждаване.

М. МАРТ

1. Посрещане на „ Баба Марта” с децата от ЦДГ „Знаме на мира”, наkickване на мартеници и за целта да се поръчи питка за празника.

2. Отбелязване на „Възкресението на България”.

3. Организиране на Дамско парти по случай „8 март – Международен ден на жената” с жените от селата Чилик, Охлювец и Черна скала.

- поднасяне на цветя на жените

4. Младежко парти с поголемите деца от по случай „ Първа пролет”.

М. АПРИЛ

1. Организиране на „Маратон на четене” от 2 април до 27 април с потребителите на библиотеката.

2. Колективни четения и обсъждания на стихотворения по случай „130 годишнината от рождението на Елисавета Багряна” като „ Вечната и святата”, „ Потомка”, и „Пенелопа на XX век”, която представя модерната жена с потребителите на библиотеката.

3. Тържествено честване на Рамазан байрам с населението от района на кметствата.

- осигуряване на оркестър или дисководител.

М. МАЙ

1. Библиотечен кът с произведенията на Блага Димитрова по случай „20 годишнината от смъртта на Блага Димитрова” .

2. Честване на „ Гергьовден” с момичета от района ни.

3. По случай „Националната библиотечната седмица” да се организират литературни четения и обсъждания на книги от Никола Фурнаджиев като „Слънце над планините”, „Свободна родина” и „Лагерна вечер” с потребителите на библиотеката.

4. Витрина и изложба на книги по случай „24 май – Ден на славянската писменост и култура ”.

5. В чест на „24 май – Ден на славянската писменост и култура” да бъдат излъчени най-активните потребители и самодейци към читалището и да бъдат наградени.

6. Шествие на „24 май” с фолклорните групи към читалището.

7. Участие на групата за български народни танци на фестивала на детското творчество „Петя Караколева”.

- изложба на детски рисунки

- рецитал посветен за Петя Караколева

- български народни танци от фолклорната група

М. ЮНИ

1. Тържествено честване „ Деня на детето – 1 юни” с децата от детската градина „Знаме на мира” в с. Чилик.

2.Участие на двете групи за български и турски народни танци в „Националния етно фестивал – Кърджали столица на толерантността 2023 година”.

М.ЮЛИ

1.Тържествено честване на Курбан байрам с населението от района на кметствата.

- осигуряване на оркестър
- програма от децата

2.Организиране на младежко парти по случай 12 юли „Международен ден на младежта”.

М. АВГУСТ

1.Колективни четения и обсъждания на гатанки и стихотворения по случай „125 годишнината от рождението на Калина Малина”като „Светулка”, ”Родно гнездо”, и „Славейче” с децата от детската градина.

М.СЕПТЕМВРИ

1.Отбелязване „Деня на независимостта”.

2.Библиотечен кът с произведенията на Димитър Талев по случай „125 годишнината от рождението му”.

3.Витрина с произведенията на Христо Смирненскипо случай „125 години от рождението на Христо Смирненски” .

М. ОКТОМВРИ

1.Колективни четения и обсъждания на разкази по случай „65 годишнината от смъртта на Ран Босилек „ като „ Патилянци”, „Косе Босе” и приказката „Неродена мома”, с малките потребители на библиотеката.

2 .Витрина и изложба на книги по случай „Деня на Кърджали”.

3. Шествие на 21 октомври в „Деня на Кърджали”.

М.НОЕМВРИ

1.Отбелязване „Деня на будителите”.

2.По случай „110 годишнината от рождението на Асен Босев” да се организират литературни четения и обсъждания на стихотворения от стихосбирката „Пет врабчета журналисти”, ” Гошо почна да разбира” и „За вас, деца” с потребителите на библиотеката.

М. ДЕКЕМВРИ

1. Библиотечен кът с произведенията на Павел Вежинов по случай „40 години от смъртта му”.

2. Посрещане на Дядо коледа с децата от детската градина „Знаме на мира” с. Чилик.

3. Тържествено честване на Нова година с младежите от района.

4. Организиране на Дамско парти с жените от селата Чилик, Черна скала и Охлювец.

11.10.2022 година
с. Чилик

Председател: _____
/Семра Севтин/

СПИСЪК

На членовете на Настоятелството и Проверителната комисия

Настоятелството:

1. Семра Севтин Мехмед - председател
2. Гюлфиде Бекир Расим - читалищен секретар
3. Серхан Мехмед Ферад - член

Проверителната комисия

1. Анифе Шефкет Ибрям - председател на ПК
2. Калбие Мехмед Фаик - член
3. Хасине Ахмед Хасан - член

У С Т А В

На Народно читалище „Светлина 1952”

с. Чилик общ. Кърджали

ГЛАВА ПЪРВА

ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ

Чл.1. Народно читалище „Светлина 1952”, наричано по нататък за краткост „Читалище” е самоуправляваща се културно – просветна организация на населението в с.Чилик, която изпълнява и държавни културно-просветни задачи.

То се изгражда и работи върху принципите на демократизма, доброволността и автономията .

Чл.2. Читалището не е политическа организация, в нейната дейност могат да участват всички физически лица без оглед на ограничение на възраст и пол, политически и религиозни възгледи и етническо самосъзнание.

Чл.3. Читалището поддържа отношение на сътрудничество и координация с държавни органи и организации, на които законите възлагат определени задължения.

Чл.4. Читалището може да се сдружава с други читалища на местно и национално равнище за постигане на своите цели, за провеждане на съвместни дейности и инициативи при условията и по реда на закона за народните читалища.

Чл.5. Читалището е юридическо лице с нестопанска цел.То се представлява от Председателя и Секретаря заедно и поотделно.

ГЛАВА ВТОРА

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ

Чл. 6. Целта на читалището е да задоволява потребностите на гражданите от:

1. Развитие и обогатяване на културния живот, социалната и образователна дейност в населеното място,където осъществява дейността си.
2. Запазване на обичаите и традициите на българския народ;
3. Разширяване на знанията на гражданите и приобщаването им към ценностите и постиженията на науката ,изкуството и културата;
4. Възпитава за утвърждаване на националното самосъзнание;
- 5.Осигуряване на достъп до информация

Чл. 7. За постигане на целите по чл.6.,читалището извършва основни дей-

ности като:

- 1.Уреждане и поддържане на библиотека, читалня, фото-, фоно-, филмо-, видеотеки, както и създаване и поддържане на електронни информационни мрежи.
2. Развитие и подпомагане на любителското художествено творчество.
3. Организиране на школи, кръжоци, курсове, клубове кино- и видеопоказ, празненства, концерти и чествания и младежки дейности.
4. Събиране и разпространение на знания за родния край.
5. Създаване и съхраняване на музейни колекции съгласно Закона за културното наследство.
- 6.Предоставяне на компютърни и интернет услуги.
- 7.Друга допълнителна стопанска дейност, свързани със целите и задачите на читалището, в съответствие с действащото

законодателство,като използва приходите от нея за постигане на определени цели.Читалището не разпределя печалба.

/2/ Читалището няма право да предоставя собствено или ползвано от тях имущество възмездно или безвъзмездно:

1.За хазартни игри и нощни заведения:

2.За дейност на нерегистрирани по Закона за вероизповеданията религиозни общности и юридически лица с нестопанска цел на такива общности:

3.За постоянно ползване от политически партии и организации.

4.На Председателя,Секретаря,членовете на техните семейства.

ГЛАВА ТРЕТА

УЧРЕДЯВАНЕ И ЧЛЕНСТВО

Чл. 8. /1/. Читалището се учредява на събрание,на което присъстват най-малко 50 /петдесет // дееспособни физически лица.

/2/.Читалището съществува без срок и дейността му се прекратява по решение на общото събрание на неговите членове, вписано в регистъра на Окръжен съд.

Чл. 9. /1/. Членовете на читалището са индивидуални ,колективни и почетни .

/2/. Индивидуалните членове са български граждани. Те биват действителни и спомагателни.

1. Действителни членове са лица, навършили 18 години, които участват в дейността на читалището, редовно плащат членски внос и имат право да избират и да бъдат избирани.

2. Спомогателни членове са лица до 18 години, които нямат право да избират и да бъдат избирани и имат право на съвещателен глас.

/3/. Колективните членове действуват за осъществяване целите на читалището, подпомагат дейностите, поддържането и обогатяването на материалната база и имат право на един глас в Общото събрание .
Колективните членове могат да бъдат:

1. Професионални организации;
2. Стопански организации;
3. Търговски дружества;
4. Кооперации и сдружения;
5. Културно-просветни и любителски клубове и творчески колективи.

/4/. Почетни членове могат да бъдат български и чужди граждани с изключителни заслуги за читалището.

/5/. Всеки български гражданин, който отговаря на условията, предвидени в ЗНЧ и приел устава на читалището, може да бъде приет за член, за което подава писменна молба до Настоятелството, към която прилага декларация, че приема устава. Решенията на настоятелството за приемане на нови членове подлежи на утвърждаване от Общото събрание.

ГЛАВА ЧЕТВЪРТА

ОРГАНИ НА САМОУПРАВЛЕНИЕ

Чл.10. Органи на самоуправление на читалището са:

1. Общо събрание;
2. Настоятелството;
3. Проверителна комисия.

Чл.11. /1/. Върховен орган на читалището е Общото събрание.

/2/. Общото събрание на читалището се състои от всички членове на читалището,имащи право на глас.

Чл.12. /1/. Общото събрание има следните компетенции:

1. Изменя и допълва устава;
2. Избира и освобождава членове на Настоятелството, Проверителната комисия и Председателя;
3. Приема вътрешни актове, необходими за организация на дейността на читалището;
4. Изключва членове на читалището;
5. Определя основните насоки на дейността на читалището;
6. Взема решение за членуване или за прекратяване на членство в читалищно сдружение;
7. Приема бюджета на читалището;
8. Приема годишния отчет до 30 Март следващата година
9. Определя размера на членския внос;
10. Отменя решения на органите на читалището;
11. Взема решения за откриване на клонове на читалището след съгласуване с Общината;

12. Взема решение за прекратяване на читалището;

13. Взема решение за отнасяне до съда на незаконни, съобразно закона действия на ръководството или отделни читалищни членове.

/2/. Решенията на Общото събрание са задължителни за другите органи на читалището.

Чл.13. /1/. Редовно общо събрание на читалището се свиква от Настоятелството най- малко веднъж годишно, като отчетно и на три години като отчетно-изборно. Извънредно общо събрание може да бъде свикано по решение на Настоятелството, по искане на проверителната комисия или на една трета от членовете на читалището с право на глас. При отказ на Настоятелството да свика извънредно общо събрание, до 15 дни от постъпването на искането Проверителната комисия или една трета от членовете на читалището с право на глас могат да свикат извънредно общо събрание от свое име.

/2/. Поканата за събрание трябва да съдържа дневен ред, дата, час и мястото на провеждането му и кой го свиква. Тя трябва да бъде получена срещу подпис или връчена не по-късно от 7 дни преди датата на провеждането. В същия срок на вратата на читалището и на други общодостъпни места, където е дейността на читалището, трябва да бъде залепена поканата за събранието.

/3/. Общото събрание е законно, ако присъствуват най-малко половината от имащите право на глас членове на читалището. При липса на кворум, събранието се отлага с един час. Тогава събранието е законно, ако на него присъстват не по-малко една трета от членовете при редовно общо събрание и не по-малко от половината плюс един от членовете при извънредно общо събрание.

/4/. От деня на обявяването на общото събрание се спира приемането на членове.

/5/. Решенията по чл.12, ал.1, точки 1, 4, 10, 11, 12, се вземат с мнозинство най-малко две трети от всички членове. Останалите решения се вземат с мнозинство повече от половината от присъстващите членове.

/6/. Две трети от членовете на Общото събрание на народното читалище могат да предявяват иск пред окръжния съд по седалище на читалището за отмяна на решение на Общото събрание, ако то противоречи на Закона и Устава.

/7/. Искът се предоставя в едномесъчен срок от узнаването на решението, но не покъсно от една година от датата на вземане на решението.

Чл. 14. /1/. Изпълнителен орган на читалището е Настоятелството, който се състои най-малко от трима членове, избрани за срок до три години. Същите да нямат роднински връзки по права и съребрена линия до четвърта степен.

/2/. Настоятелството:

1. Свиква общото събрание;
2. Осигурява изпълнението на решенията на общото събрание;
3. Подготвя и внася в общото събрание проект за бюджет на читалището и утвърждава щата му;
4. Подготвя и внася в общото събрание отчет за дейността на читалището;
5. Назначава Секретаря на читалището и утвърждава длъжностната му характеристика;
6. Приема с решение нови членове на читалището.

/3/. Настоятелството взема решение с мнозинство повече от половината от членовете си.

Чл. 15./1/. Председателят на читалището е член на Настоятелството и се избира от общото събрание за срок до три години.

/2/. Председателят:

1. Организира дейността на читалището съобразно закона, устава и решенията на общото събрание;
2. Представява читалището;
3. Свиква и ръководи заседанията на Настоятелството и председателства общото събрание;
4. Отчита дейността си пред Настоятелството;
5. Сключва и прекратява трудовите договори със служителите съобразно бюджета на читалището и въз основа на решение на Настоятелството;
6. Ежегодно в срок до 10 ноември представя на кмета на общината предложения за дейността на читалището за следващата година.
7. Представя ежегодно до 31 март пред кмета на общината и общинския съвет доклад за осъществените читалищни дейности в изпълнение на програмата по дейността на читалището и изразходваните от бюджета средства през преходната година.

Чл. 16. /1./ Секретарят на читалището:

1. Организира изпълнението на решенията на Настоятелството, включително решенията за изпълнението на бюджета.
2. Организира текущата основна и допълнителна дейност.
3. Отговаря за работата на щатния и хонорувания персонал.
4. Представява читалището заедно и поотделно с Председателя.

5.Е по право член на Настоятелството, гласувано и утвърдено с избора на Настоятелството от Общото събрание.

/2/.Секретаря не може да е в роднински връзки с членовете на Настоятелството и на Проверителната комисия по права и сребрена линия до четвърта степен, както и да бъде съпруг /съпруга/ на Председателя на читалището.

Чл.17. /1/. Проверителната комисия се състои най-малко от трима членове, избрани за срок до три години.

/2/. Членове на Проверителната комисия не могат да бъдат лица, които са в трудовоправни отношения с читалището или са роднини на членове на Настоятелството, на Председателя или на Секретаря по права линия, съпрузи, братя, сестри и роднини по сватовство от първа степен.

/3/. Проверителната комисия осъществява контрол върху дейността на Настоятелството, Председателя и Секретаря на читалището по спазване на закона, устава и решенията на Общото събрание.

/4/. При констатирани нарушения, Проверителната комисия уведомява Общото събрание на читалището, а при данни за извършени престъпления и органите на прокуратурата.

Чл.18. /1/. Не могат да бъдат избирани за членове на настоятелството и на Проверителната комисия, и за Секретари лица, които са осъждани на лишаване от свобода за умишлени престъпления от общ характер.

/2/.Членовете на Настоятелството, включително Председателя и Секретаря, подават декларации за конфликт на интереси при условията и по реда на закона за предотвратяване и разкриване на конфликт на интереси. Декларациите се обявяват на интернет страницата на съответното читалище.

ГЛАВА ПЕТА

ИМУЩЕСТВО И ФИНАНСИРАНЕ

Чл.19. Имуществото на читалището се състои от право на собственост и от други вещни права, вземания, ценни книжа, други права и задължения.

Чл.20. Читалището набира средства от следните източници:

1. Членски внос;
2. Културно-просветна и информационна дейност;
3. Субсидии от държавния и общинския бюджет;
4. Наеми от движими и недвижимо имущество;
5. Дарения и завещания;
6. Други приходи;

Чл.21./1/. Разходите не бива да надвишават приходната част от бюджета.

/2/. Оформянето на оправдателните документи, отчитането на разходите се извършва по установения ред.

ДОПЪЛНИТЕЛНИ И ЗАКЛЮЧИТЕЛНИ РАЗПОРЕДБИ

1. Седалището на читалището се намира в сградата на Кметство с Чилик община Кърджали.

2. Читалището има име, кръгъл печат с надпис Народно читалище- с.Чилик в окръжност в средата с годината на основаването му.

3. Празникът на читалището е 24 май-деня на българската просвета и култура.

4. Изменения и допълнения на Устава може да прави само Общото събрание.

Промените в настоящият Устав са направени на общо-изборно събрание проведено на 02.03.2010г